

南昌生物多样性家底持续“增厚”

■ 肖周 张林霞

鄱阳湖畔,东方白鹤枝头栖息;广袤田间,国家一级保护动物麋鹿成群结队“撒欢”;扬子洲水域,江豚化作微笑天使“打卡”南昌……这些动人图景正是江西省南昌市在生物多样性保护工作中取得显著成效的生动写照。

家底持续“增厚”,织密生物多样性保护网

南昌市,自古便是“襟三江而带五湖”之地,河湖纵横交错,山林郁郁葱葱,湿地广袤无垠,得天独厚的自然禀赋,孕育出丰富多样的野生动植物资源。如今,越来越多的珍稀物种在此现身,南昌市生物多样性家底持续“增厚”。

数据显示,截至2023年底,全市已查明的维管束植物有2099种,其中野生植物1726种。全市共有监测记录到的陆生野生动物489种,其中,一级保护野生动物23种、二级保护野生动物78种、“三有”保护野生动物359种。珍稀濒危野生动物中华穿山甲、麋鹿、小灵猫、白鹤、白枕鹤、白头鹤、青头潜鸭等,成为南昌市生态向好的“代言人”。

为守护这份得天独厚的生态财富,南昌市坚持系统谋划、科学施策,先后出台了一系列法规规章,构建起生物多样性保护、湿地保护以及野生动植物资源保护联席会议制度。“多部门协同合作、同向发力,能让保护工作更专业、更高效。”南昌市生态环境局自然生态保护科负责人何健介绍。同时,成立南昌市长江江豚救护与处置应急工作领导小组和市长江江豚遇险救助技术委员会,为保护工作提供坚实制度保障。

持续构建监测体系,是做好保护工作的重要支撑。南昌市组织实施野生动植物资源、野生维管束植物本底调查,建立南昌市国家重点保护野生动植物资源数据库,涵盖种类、数量、生境和分布等多种信息。在重点区域生物多样性监测方面,建立陆生野生动物疫源疫病监测站4处,构建南矶湿地国家级自然保护区自然资源监测一体化系统。

“2024年,我们在南矶湿地保护区开展鸟类监测工作,其中日常水鸟监测144次、越冬期水鸟‘逢8’监测18次、林鸟监测45次。”南矶湿地保护区工作人员余冠军介绍。此外,全市还完成生态质量监测样地布设39个,设置水环境专项监测断面11个、分散式污水处理设施监测点7个,在全省率先开展农业面源污染监测,探索开展地表水水华监测。

物种保护是生物多样性保护的关键一环。在南昌市赣江水域江豚活动区域,执法人员开展常态化巡护,“我们要求过往船舶途经该水域时务必加强瞭望、谨慎驾驶,减速慢行且禁止鸣笛,还向过往船舶精准推送江豚保护水域航行通告信息。”东湖区农业农村局农水中心主任陈永亮说。

2024年,南昌市投入100余万元在扬子洲镇渔业村水域开展了3次增殖放流活动,投放“四大家鱼”共300余万尾,为长江江豚补充饵料。南昌动物园通过科学饲养管理与繁殖技术,成功建立了华南虎、金丝猴、蓝冠噪鹛等多个濒危物种的优势种群,遗传多样性得到发展;南昌珍奇植物园的建成,也让植物物种保护水平得到进一步提升。此外,南昌市还完成外来入侵物种普查工作,建立标本展示馆收录100余种标本。



江西南昌成为白鹤等候鸟天堂。■ 资料图

南昌市加快构建以自然保护区为基础、各类自然公园为补充的自然保护地体系,全市27处各级各类自然保护地,与1067.85平方公里的生态保护红线,共同守护着城市生态安全。全市错落分布着国际重要湿地2处、省级重要湿地4处和省级湿地公园5处等诸多鸟类家园,南昌高新区五星白鹤小镇被称为“全世界离白鹤最近的地方”,城区天香园被誉为“城市候鸟之都”,“白鹭越冬不南下”成为南昌独有的一大奇观。

严管执法,守护生态安全“生命线”

生态安全,执法是坚实保障。南昌市开展环境风险隐患排查整治,指导服务企业落实环境风险防控措施,从源头守护生态安全。

在跨区域协作与专项行动方面,南昌市与九江市等5市6县合作建立生态警长制,扎实推进“春风·2024”等专项行动,严厉打击破坏野生动植物资源、破坏水生态、侵占林地耕地等违法犯罪行为。同时,加强农产品监管,严查非法渔获物交易,守护农产品市场生态安全。

近年来,南昌市禁捕退捕执法力度持续加大,成立24小时制联合执勤组打击非法捕捞和整治违规垂钓,多次联合对南昌农产品批发市场等农批(贸)市场开展督导检查,同时对涉渔案件协同调查,大力开展“百日利剑”、河湖库“清四乱”整治,鄱阳湖区极枯水位水生生物保护工作联合巡查执法等专项行动。

强化重要生态空间监管,南昌市扎实推进自然保护地“绿盾”专项行动,历年“绿盾”专项行动发现问题全部完成整改销号。组织对上级下发的遥感监测疑似点位开展实地核查,近年来重要生态空间强化监督未发现南昌市新增违法问题。同时,扎实推进生态保护红线管理,加强有限人为活动管控。

科技赋能转型,激活生态价值“新引擎”

南昌市积极探索生态产品价值实现路径,全力推动自然资源统一确权登记工作。截至2024年,完成68个自然资源登记单元划定,其中4个单元完成登簿;探索自然资源资产组合供应,全市首宗“进贤县内青岚湖等全民所有自然资源资产组合供应项目”上市交易,交易成交价2.31亿元;持续做好GEP定期核算,建立GEP自动化精算平台,制定《GEP提升方案》及GEP年度分析、研究报告。

科技创新为“两山”转换注入动力。创新批复组建南昌市渔业资源生态环境监测与保护重点实验室、南昌市农林害虫自动监测与林火监控防护重点实验室等市级科研平台,为生态保护提供技术支持;推动新型经营主体改革,全市分别有国家级、省级林业产业龙头企业4家、20家,省级林下经济示范基地5个;推动绿色企业对接资本市场,2024年新增绿色直接融资86.18亿元,省联合股权交易中心绿色板块挂牌展示企业39家,为绿色发展引入金融活水。

生态产品交易市场的搭建,让水权、碳汇实现市场化交易。2024年,全市完成水权交易3例,连续完成全国碳市场三个履约周期碳配额清缴履约工作,共开展零碳活动130次。安义县试点以林权特许经营权质押融资模式,获江西省首笔银行贷款1.1亿元;生态资源高质量转化,新增国家级旅游度假区1个、4A级景区2个、3A级景区3个,生态优势正加速转化为经济优势。

生态保护与城市发展同频共振

漫步赣江岸线生态长廊,但见江水澄碧,江豚腾跃,鸥鹭翩跹。从“捕鱼人”到“护豚员”,郭启发感慨道:“现在江豚越来越常见,生态环境真是越来越好!”如今,赣江南昌段水生生物多样性不断提升,江豚遇见率

大大提高。

鸟类是南昌市生态画卷中的“精灵”,也是生态环境的“晴雨表”,见证着这座城市的生态蝶变。在五星白鹤小镇,摄影爱好者梁铭熙架起“长枪短炮”,“去年在这里观测到白鹤、小天鹅等,这里就是观鸟爱好者的天堂。”生态摄影师们捕捉到卷羽鹈鹕等罕见物种身影,印证着生物多样性的显著成效。

2024~2025年度第六次越冬水鸟同步调查共计到东方白鹤、白鹤、青头潜鸭、小天鹅等各类越冬水鸟7目10科39种,约14.1万羽,比上次同步调查增加了4万多羽。鄱阳湖地区罕见的黄胸鹀、卷羽鹈鹕相继亮相,全球极危物种青头潜鸭现身进贤县青岚湖……

城市与自然的融合创新令人耳目一新,南昌市大力完善城市绿地生态,打造城市客厅“席地而坐”示范点25个,14个新建口袋公园将绿地嵌入社区,82145平方米的新增绿意为市民打造“推窗见绿”的生活空间。“以前这里是闲置空地,现在建成口袋公园,我们下楼就能散步,感觉生活更惬意了。”市民沈萍说。

2024年新建和改造城市复兴大道、马咀山公园等12条绿道,长度55.81公里,全市城市绿道建设长度996.78公里,通过绿道串联居民社区、公园绿地、历史文化商业街区等空间,形成覆盖全城的绿色服务系统。

在鄱阳湖生态修复上,投入6000余万元实施江西鄱阳湖南矶湿地国家级自然保护工程,实施林业生态建设工程碟形湖保护与管理项目,促进生态恢复,全力保障湖区湿地生态。“实施保护与恢复工程后,越冬候鸟食物更充足,有效地保证了越冬候鸟的安全稳定栖息。”余冠军说。

良好的生态环境是城市最厚重的底色,人与自然的共生图景是最美的乐章。“未来,我们将持续发挥生物多样性保护联席会议作用,不断完善生物多样性保护制度建设,强化监督执法和科技支撑,让生态保护与城市发展同频共振。”何健说。

“一起守护好这片海”

——天津渤海湾畔生态“蜕变记”

清晨,阳光洒向天津渤海湾寨上街岸段,海面波光粼粼。几只遗鸥或低空翱翔,或悠闲栖息。蔡家堡村渔民刘翠波驻足拍照,镜头里白鹭正低头啄食,与海天金辉相映成趣。

“以前的生态哪像现在这么美啊!”60岁的刘翠波一边按快门一边感慨。寨上街岸段位于渤海湾天津岸线最北部,过去街里不少村子依海而生,却因过度捕捞致这片海域一度“无鱼汛”“无蟹汛”,废弃物乱堆、污水乱排,近岸水质堪忧。

自小在渔村里长大的刘翠波,十几岁便跟着父亲出海捕捞,见证了渤海湾生态变化。

“生态最差的时候,滩涂上死鱼堆成山,赤潮频发。”他对过去生态恶劣的场景记忆犹新。“如今,环境好了,鱼蟹种类和数量也回升了!”

沿着岸段行走来到“天津最后的渔村”大神堂村,74岁的村民姜茂树对这片海域的生态变迁同样感触深切。“老人常说以前

出海捕鱼‘一网两船’,后来渔获越来越少,好在国家完善休渔制度,保护海洋环境,海边垃圾少多了,渔业资源也得到了保护。”姜茂树说。

近年来,通过全面推行伏季休渔、投放人工鱼礁、增殖放流、打击非法捕捞等举措,海洋生态逐步向好。“渤海自净能力受,陆源污染影响大。”天津市生态环境局海洋生态环境处处长高翔说,2018年渤海综合治理攻坚战打响以来,天津坚持陆海统筹、河海共治,对12条入海河流实施项目化、清单化工程治理,开展入海排污口排查溯源整治,近岸海域生态环境持续改善。

2020年,天津12条入海河流全部消除劣V类水体,优良水质比例已连续3年超70%。“渤海生态改善趋势持续巩固,海湾生态环境质量稳步提升,海洋生物资源数量和品种也逐渐增多。”高翔说。

治海护海,水清滩净,鱼鸥翔集,今年初,寨上街岸段获评全国第三批美丽海湾,

这里已成渤海生态“会客厅”,每年约50万只候鸟在此停歇补给。“我还见过红腹滨鹬等濒危鸟类在近岸潮间带上栖息觅食。”刘翠波说。

“养海”换回海洋资源,“靠海吃海”也有了“新吃法”。刘翠波早便转变思路,做起渔业休闲旅游,姜茂树等许多渔民也纷纷从事水产养殖、水产加工批发等业态。

寨上街道办事处主任宗焕明介绍:寨上街现有现代设施渔业繁育养殖企业15家,2024年渔业总产值2亿元,其中海洋捕捞产值8927万元,渔业产业转型收入占比高于传统捕捞收入。

“我们通过打造北疆电厂等六位一体循环经济示范项目,‘沃子虾’等生态特色养殖产业,持续推进传统渔业转型,产业融合升级,实现从碧海泥滩到‘金山银山’转化,让群众切实享受到生态福利。”寨上街道党委书记王会胜说。

寨上街是天津推动海洋生态保护与产

业转型的缩影。不远处的中新天津生态城内,工业污水坑化身静湖,南湾、东堤等亲海公园串联起滨海风光。作为国家全域旅游示范区,生态城以蓝绿交织的生态底色与多元文旅场景,释放海洋经济新活力。

经过生态修复,如今,渤海湾畔涌现出越来越多的临海观海景点。东疆湾沙滩景区、海风音乐节、海风市集等系列亲海场景正在打破天津“靠海不亲海”的刻板印象;国家海洋博物馆、泰达航母主题公园等联动成链,成为文旅融合新地标与居民亲海乐活的好去处。

“我们将持续协同推进海域污染防治、生态修复和岸滩整治,推动近岸海域生态环境质量持续改善。加快探索将美丽海湾建设成果不断转化为海洋经济发展成效。”高翔说。

“这是造福后代的事!”刘翠波望着粼粼海面笑着说,“以后还要把美丽海湾的故事讲给孩子们听,一起守护好这片海。”

徐思钰

西起塔里木盆地、东至松嫩平原西部的万里风沙带上,人与沙较量千年。

始于20世纪70年代的“三北”工程,在只争朝夕的奋斗下,重点治理区实现了从“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性转变。2023年6月召开的加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会,提出力争用10年左右时间,打一场“三北”工程攻坚战,把“三北”工程建设成为功能完备、牢不可破的北疆绿色长城、生态安全屏障。

国家林业和草原局生态保护修复司副司长升东介绍,两年来“三北”工程实施项目369个,完成各类建设任务数66667平方千米,三大标志性战役取得实质性进展。如今,塔克拉玛干沙漠戴上了“绿围脖”,科尔沁沙地正重现草原风光,黄河“几字弯”逐渐展现“金沙蓝海绿洲”的美丽画卷。

新技术应用大幅提高效率

夏日的毛乌素沙地腹地,自走式沙障铺设机轰鸣而过,留下一排排整齐的方格沙障。

在内蒙古鄂尔多斯毛乌素沙地综合治理项目,帘状沙障制备机不断将就地取材的沙柳、芦苇编织成40厘米宽的“帘子”,再送入适应不同地形的各式沙障铺设机,像插秧一样让这些“帘子”在凹凸不平的沙地排布成“田字格”。

“处在攻坚克难关键阶段的‘三北’工程,待治理的沙区大多是更难啃的‘硬骨头’,以科技创新破解治沙难题,机械化是关键。”国家林草局哈尔滨林业机械研究所所长周建波说。

为加快林草机械装备推广应用,国家林草局印发“三北”工程适用林草机械装备目录。目前,在毛乌素沙地、库布其沙漠等黄河“几字弯”攻坚战的核心区域,一些地市治沙机械化率达60%以上,治沙效率提高数倍。

治沙的终极目标是把沙变成土,形成珍贵的“沙漠皮肤”——生物土壤结皮。

在宁夏,科研人员通过在沙面接种蓝藻、地衣、藓类等隐花植物促进生物土壤结皮形成。当地推广“草方格+沙结皮”技术,使草方格内形成较为稳定的植被群落由原来的10至20年缩短至2年左右。

大力培育选用耐干旱、耐瘠薄、抗风沙的树种草种,全面推广29种治沙机械和滴灌节水技术……一项项新技术新成果,助力三北大地持续固沙增绿。

新模式促生态与经济共赢

位于内蒙古磴口县的160万千瓦光储+生态治理项目区,一排排蓝色光伏板整齐排列望不到边际的“蓝色湖面”。光伏板下,梭梭、沙木蓼等植物按照一定间隔种植。

“种植植物的间隔充分考虑了光伏板对光照、降水等因素的影响,光伏板前、板中和板后种植的梭梭成活率均在85%以上,增加生态防护效益45%以上。”三北工程研究院综合办公室主任张景波说,这种模式有利于土地资源的有效利用,在保障光伏发电收益的同时,取得良好生态效益。

两年来,“板上发电、板下种植、板间养殖”的立体化光伏治沙模式迅猛发展。

甘肃武威,成千上万块光伏板下,沙米等沙生植物将沙土牢牢固定;内蒙古大力推进“三北”工程建设与新能源开发,计划到2030年全区治理沙化土地7673平方千米;在新疆,塔克拉玛干沙漠边缘长约800千米的阻沙“光伏长城”加快建设。

各地根据实际需要,不断创新治理模式,力争生态与经济协同共赢。

内蒙古翁牛特旗累计建成16条总长480千米的穿沙公路,道路两侧的草方格在沙海中绵延不断,如一张张“巨网”锁住流沙;新疆生产建设兵团形成盐碱水利用、盐碱地治理、光伏治沙和沙产业协同发展的新模式……

新产业助力增绿增收并举

白天沙漠越野、大漠滑沙、黄河飞索,晚上夜宿沙漠酒店观赏星河满天,当下,宁夏中卫沙坡头吸引着大批游客。

位于腾格里沙漠东南缘的沙坡头曾是我国风沙危害最严重的地区之一,流动沙丘高达百米。几十载不懈植绿固沙下,昔日黄沙漫天的沙漠小城已经蜕变为全国热门旅游地。

“三北”工程建设以来,一直坚持治沙致富并重、增绿增收并举,生态治理与民生福祉协同推进。各地将“三北”工程建设与特色产业发展有机融合,广泛开展经济林种植,适度发展经济林果、沙漠旅游等绿色产业。

辽宁等地发展“樟嫁红”,让防风固沙的樟子松和木材密度大、经济价值高的红松相结合,治沙+增收“两手抓”。

河西走廊多地因地制宜发展肉苁蓉、沙葱等沙漠种植业,同时大力发展沙漠景观观光旅游、沙漠康养等新兴产业,激活沙漠经济效益反哺荒漠化防治循环发展。

“下一步,我们将按照工程规划确定的时间表、路线图,一张蓝图绘到底,稳扎稳打、持续用力、久久为功,推动‘三北’工程三大标志性战役不断取得重要成果。”周建波说。



三北防护林第四期工程。■ 资料图

大漠深处绿意渐涌
——“三北”工程攻坚战成效综述